

二十大代表风采



张珍。
湖南日报全媒体记者 辜鹏博 李健 摄

湖南日报全媒体记者 唐亚新

【档案】

张珍，党的二十大代表，湖南建设投资集团六公司施工技术员，先后在张家界人民医院工程、长沙机场改扩建工程综合交通枢纽工程等项目担任施工技术员，运用BIM技术极大提升了项目精细化管理，做好技术保障推动项目低碳智能

民族团团结进步 看三湘

湖南日报全媒体记者 杨佳俊
通讯员 晏学诚 卞鹏官

沿着湖南石门县城西北部的仙阳湖一路前行，拐几个弯后，一个安宁祥和的小镇映入眼帘。维新镇历史悠久，是明朝土司“两关十隘”之一的细沙隘所在地，自古以来都是土家族聚居地。全镇面积239平方公里，辖16个村居，7500多户，23000多人，少数民族人口占比90%以上。

正值国庆假期，游客三五成群。行走在小镇中，渡水河畔的土家水磨坊、细沙隘土司百户衙门遗址、破旧土坯房改造成的土家农耕文化馆和农家书屋……古韵幽香的土家风情令人流连忘返。在民族文化传承上，当地坚持保护民族古建筑、保持民族肌理、保存民族风貌、保全民族文化、保有民族生活、留住民族记忆。

“妹儿，你身上唔个东西儿是隔么打东西，借给哥哥哈子罗……”一阵欢快的歌声传来，这是当地民间艺术团体——金仙阳艺术团自编自导自演的土家山歌对唱节目《无个东西借哈子》。传承和弘扬土家文化，艺术团创作了《芭蕉

十年 影像见证巨变

湖南日报全媒体记者 田超

环卫工人被人们赞誉为“城市美容师”，他们每天默默无闻地清扫着大街小巷，正是他们的坚守和付出，让城市更加美好宜居。

近年来，长沙市各区县先后建立起环卫工人驿站、城市驿站、工会爱心驿站等设施，让环卫工人“冷有地方取暖、热有场所纳凉、渴有热水供应、累有站点歇脚”，驿站真正成为环卫工人以及其他户外劳动者的“暖心港湾”。



▲9月27日，长沙市开福区城市驿站（栖凤站），几名环卫工人在站内休息。该驿站内设有休息区、阅读区、饮水区和洗手间，里面配备了空调、液晶电视、微波炉、热水器、电磁炉、冰箱等，可方便户外劳动者和市民休息、用餐、学习、交流。
湖南日报全媒体记者 田超 摄
▲2012年3月9日，长沙市湘江大道，一名环卫工人在路边小憩。
梁向锋 摄

（上接1版④）

到了晚上，乐迷池里晃动的人影、挥舞的双臂，吸引大批年轻消费者。明亮的糖果色系，呆萌的史努比，出片率100%的打卡场景……美特斯邦威全新“甜酷潮酷”店亮相黄兴路步行街，为年轻女性提供了色彩活泼艳丽、版型丰富多变且极易搭配的女装产品。“首店经济”蓬勃发展，为产品首发首秀提供了舞台。“我们今年特意选择长沙，作为华中地区秋冬新品发布地。”优衣库品牌负责人告诉记者。9月24日，优衣库在国庆节前，在长沙国金中心举行秋冬新品体验展，一站式满足消费者换季添衣所需。店内，2022秋冬品质科技生活馆同步亮相，可为消费者提供独特的服装定制服务。

张珍：匠心独运 妙解工法

建造。她牵头编制多个工法及课题，获得省级工法和国家专利。被评为湖南省优秀共产党员，荣获湖南省五一劳动奖章。

【故事】

“未来，通过技术创新迭代升级，我们的建筑会‘呼吸’。”9月29日，长沙机场改扩建工程综合交通枢纽工程施工现场，面对记者采访，张珍信心满满。

张珍是建筑与土木工程专业研究生毕业，2015年进入湖南建设投资集团。她放弃留在机关工作的机会，选择到工地一线当起了施工技术员。2016年，刚工作不久的张珍被派往张家界市人民医院一期工程项目担任施工技术员。该工程是张家界市当时最大的民用医疗建筑工程，工期紧、质量要求高、任务重、管理复杂。

其时，公司正探索使用BIM技术（建筑信息模型技术）。与传统的二维绘图技术相比，BIM技术在提高生产效率、节约成本、绿色环保方面更具优势。

张珍迎难而上，决心利用新技术，啃下这块“硬骨头”。她结合实践摸索，日夜钻研，终于吃透了技术。借助BIM技术的辅助，将模板管理难、项目管线复杂、大型专业设备多、净空要求高、协作难等难题一一攻克。

张珍还将项目中高难度技术明了化，并借助BIM技术对工人进行三维可视化交底。工友们惊喜地赞道：“这个好，一看就懂了。”

最终，这一项目节省施工成本约40万元，成

为项目精细化管理典型。

2017年，全省易地扶贫搬迁项目建设启动。其中，慈利县26个安置点分布于17个乡镇，大部分安置点处于山区，地质复杂、条件艰苦，技术难度大。

张珍主动请缨，到条件最艰苦的项目担任技术员。她每天到工地与班组施工人员进行仔细核对完成的工程量与进度，在零散的项目点中来回穿梭，有时一天就要跑几十公里。住工棚、吃泡面是常态。

在这种艰苦的环境中，张珍创新利用无人机航拍还原场地三维模型并进行三维坐标校正，优化BIM技术运用，减少土石方开挖量2万多方，极大降低扶贫项目建设成本和施工难度，缩短工期15天。

这样的摸爬滚打，为张珍在技术上的创新奠定了坚实基础，让她屡创佳绩，拿下行业多个大奖，凭借实力赢得了业内认可。

张珍还无私地把新技术传授给更多同事同行。如今，项目在哪，张珍就把“项目新技术学习小组”建到哪。她帮助现场人员掌握基础技术，运用BIM技术帮助工人们优化施工，累计培训500余人。

现在，张珍在长沙机场改扩建工程担任施工技术员，同时负责省级课题“建筑施工过程碳排放计算及控制研究”。

张珍告诉记者：“未来将在技术攻关方面更加努力，提高工程质量，助推建筑领域绿色低碳高质量发展。”

土家小镇焕发新活力

——记第十批全省民族团结进步示范单位石门县维新镇

由销售中心出售给外地游客。

通过文化促融合、产业促发展，这个仙阳湖畔的土家小镇正在焕发新的生机与活力。

【经验说】

近年来，湖南以铸牢中华民族共同体意识为主线，以“民族团结进步创建助力乡村振兴”为主题，充分发挥各族群众主角主体、产业发展关键支撑、示范创建引领带动作用，坚持工作重心下移、资金资源下沉，全省各地各部门积极助力乡村振兴，推动各族群众在共同团结奋进中推动乡村振兴、在乡村振兴中迈向社会主义现代化。

维新镇将民族团结进步创建与产业振兴有机结合起来，深入实施旅游促进各民族交往交流交融计划，聚焦优化农村生产、生活、生态用地空间布局，探索出村级抱团发展模式，以全国首批民族乡村振兴试点和省级同心美丽乡村示范片区建设为抓手，连片打造产业强、群众富、环境好、村容美的民族团结进步村居示范点。

“土家传统农产品很受市场欢迎，每年光是土特产的销售额就突破了200万元。”盛孝军说，在党委、政府和乡亲们的支持下，如今店铺面积已经扩张到200平方米。

现在，身为县政协委员的盛孝军有了更多的想法——推广当地传统手工艺品，她找来了六七位有这门手艺的老人，让他们制作千层底鞋，再

三湘时评

创意市集：装得下梦想，拉得动消费

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

当大多数人忙着休息度假的时候，一群年轻人则忙着赚钱。在他们眼里，“假期正是赚钱的好时机。”今年国庆期间，各种有趣好玩的创意市集，在长沙全面开花。年轻人将网红美食、手作作品、中古奢侈品等露天摆开，在人来人往的“淘货”交易中，摸索出了一条“万物皆可市集”的理财之道。据悉，今年国庆期间，有近五十个大大小小的市集散落在长沙城区的各个角落。

几尺见方的摊位，涌流着消费的生机。改革开放的创业大潮初起之时，武汉汉正街的个体户“鸡毛换糖”的义鸟人将小本买卖做成了“世界超市”。在新业态蓬勃发展的新时代，市场嗅觉敏锐的年轻人，完全有可能以“市集经济”撬动市场活力、发掘消费潜力。

长沙的创意市集上，寻觅“知音”的独立设计师、“散落民间”的手作高手汇集于此，不仅给消费者带来了“舌尖上的美味”“身旁的小确幸”，更营造出帐篷、音乐等时髦新奇的“玩法”。比如，在长沙保利mall商场一楼大厅，整齐排列着三十个造型统一的木质摊位，钩针花束、手工作品、竹编昆虫、非遗糖画等琳琅满目

的创意商品挂满摊位，吸引着许多来商场购物的顾客。这样的创意市集，承载着人们创业创收的美好愿景。

城市市集的踊跃，既是传统的回归，亦是创新的延展。从地摊经济到后备箱经济，再到如今的城市市集，一些店家“黯然退场”，一些店家则以更新更潮的方式“崭露头角”。变革中始终吸引消费者的，是城市给人的新鲜感。正如热衷“赶集”的消费者所言，“逛市集就是图个新鲜，你永远不知道下一秒会遇到什么意想不到的东西。”混搭和多元的市集，靠着“烟火气”和“文艺范”成为年轻人的潮流地，也造就城市的多样性，增添城市的亲和力。

“看起来很美”，更要逛起来舒服。与“地摊经济”类似，人们对“市集经济”也有着“喧哗扰民、占道经营”等担忧。尤其是在当前疫情防控的关键时期，如何让市集开得好、开得安全，考验着相关部门的精细化管理水平。开辟专门营业场地、限制商品经营范围、及时清运垃圾、合理疏散人流……这些看似微小的举措，决定着“市集经济”的生命长度。放管得当，创意市集便不仅提升老百姓的生活幸福度，更装得下年轻人的梦想、拉得动民众的消费。

安全生产大排查大整治

长沙排查重点行业潜在风险隐患

3轮检查共督导单位110多家，发现问题隐患350余处，均已督导交办

湖南日报10月7日讯（全媒体记者 陈新通讯员 张海蛟）从9月起，长沙市委安委办逐月对全市10个重点行业、区县市执法情况进行排名通报，对排名靠后的予以通报批评、约谈等措施。今年以来，长沙坚持“生命至上、安全第一”的发展理念，突出高层建筑、城镇燃气、建筑施工等重点行业领域，全面查找风险隐患，坚决防范遏制重特大事故。

长沙市委、市政府高度重视深入排查重点行业领域潜在风险隐患、坚决防范遏制重特大事故专项行动，出台行动方案，各区县（市）、17个专项牵头单位以及其他负有安全监管职责的部门制定各自落实措施或子方案。长沙市主要领导带队深入重点场所，对重点部位开展安全生产督导检查，3轮检查以来共督导单位110多家，发现问题隐患350余处，均已督导交办。各区县（市）、市级各行业主管部门闻令而动，组织开展集中督

导检查。

为了进一步织密“平安网”，湘江新区开展5轮安全生产专项督导，构建了安委会、专委会分线负责的安全格局，合力攻坚抓安全。浏阳市开展“千名干部下基层，确保平安促发展”专项行动，组织1096名干部职工奔赴基层，开展宣传、参与安全隐患排查整治和“敲门行动”。长沙县细化明确了重点领域排查整改责任单位领导、牵头责任部门。芙蓉区对全区纳入整治范围的四类建筑实行“六个一”工作标准，成立工作专班。雨花区推出消防安全楼长制，定期对责任建筑进行消防安全自查。天心区出台安全生产领域有奖举报实施办法，发动群众参与安全排查。

全市各级各部门强化监管执法，强力开展“强执法防事故”行动。目前，开展联合执法1.2万次、行政处罚4.4万次，责令停产整顿1520家，关闭取缔538家，移送司法机关291人。

风险管控和隐患排查治理“双重预防” 娄底紧盯重点行业开展专项整治

湖南日报10月7日讯（全媒体记者 李梅花通讯员 黄维新 邓敏敏）10月1日至7日，娄底市应急管理局派出6个督查组，分赴煤矿、危化品、工贸等重点行业领域的企业、施工现场，深入排查风险隐患。对存在安全隐患的，当场下达整改通知书，要求限时整改到位，防范各类安全问题。

紧盯煤矿、非煤矿山、危化品等重点行业领域，娄底牢固树立“隐患就是事故”理念，通过开展专项整治、督促企业建立风险管控和隐患排查治理“双重预防”机制等举措，拧紧“安全阀”。

娄底市安委会各专业委员会采取突击检查、抽查检查、暗访暗查、驻点督查多种方式，分级分行业领域开展拉网式大排查，确保风险隐患排查全覆盖、无盲区、零遗漏。对查出的问题隐患，实行红橙黄绿4级风险分级管控，逐一明确整改责任、措施、资金、时限、预案，及时销号、

动态清零，将各类风险隐患消除在萌芽状态。

该市创新煤矿安全风险排查和安全监管执法工作，开展安全生产“飞行检查”，聘请249名省内外专家组建“飞行检查”专家库，细化成10个专家组，以事先不通知、不透露检查信息、不听取一般性汇报、不安排接待的方式，直奔煤矿进行解剖式隐患排查，并列出问题隐患和整改建议。今年，通过“飞行检查”，提出整改建议337条，解决了一批煤矿安全生产“老大难”问题。

娄底组织380名监管人员驻点485家重点企业，实施重大安全风险管控；督促企业建立风险管控和隐患排查治理“双重预防”机制，通过企业班组日排查、部门周排查、经理旬排查，定期开展风险研判和隐患排查，形成安全风险自查自报自改闭环管理，做到一般隐患整治“不过夜”、重大隐患整治“三个一律”。

（紧接1版①）要以上向好保经济大盘。加强经济运行调度，重点项目建设，重点地区和行业领域帮扶，加强项目的对接协调和要素保障，常态化开展“送解忧”行动，持续巩固经济回升向好势头。要以能力提升保落实高效。强

化应急值守、应急处置以及应急能力的提升，时刻保持临战状态，科学高效应对各类事故、灾害、险情和疫情，加强核酸检测能力建设，全力推进防灾减灾工程建设，确保各项工作有序开展、落实有力。

（上接1版②）“奋进新时代”主题成就展于9月27日开展，设序厅、中央综合展区、地方展区、展望展区、室外展区和互动展区6个展区。展馆内，“湖

南元素”随处可见。据统计，中央综合展区12个单元中，共展出湖南元素的图片和实物模型等40余项，如习近平总书记在十八洞村与村民座谈的照片、中国铁建“京华号”盾构机模型等。

（紧接1版③）同时，各州市还推出了一系列文旅惠民活动，如长沙市举行“放歌新时代”群众音乐展播，郴州市开展“非遗郴州·国潮长卷非遗展”系列活动，岳阳市推出“潮玩国庆·共迎华诞”线上活动，永州市推出“百米画卷献祖国”系列活动等，营造了热烈浓厚的节日氛围。

湖南、长沙频频亮相各种国庆假日旅游榜单。同程旅行数据显示，湖南稳居热门

酒店预订省份前三，长沙酒店预订量位列全国前三。携程数据显示，长沙上榜国庆本地周边游十大热门目的地；去哪儿平台显示，长沙上榜十一期间酒店预订量TOP10，其中五一广场占据酒店预订热门商圈第一名。高德地图发布的《2022年国庆假期出行报告》显示，湘西凤凰古城旅游区成为全国热门夜间文化和旅游消费集聚区前三名之一。

（紧接1版⑤）省水文水资源勘测中心值班员介绍，从10月3日起，水利部调度三峡水库持续几天为长江中下游补水，出库流量从以前每秒7000立方米加大至每秒12000立方米左右。

预计未来一周，省内主要河流河道将维持低水位，湘、资、沅、澧四水干流主要控制站水位基本持平。旱情方面，湘中以北水文干旱减轻，湘南水文干旱持续。